

# 泉州百崎两岸微短剧产业园开园

省内规模最大、配套最全 推动影视与文旅深度融合

近日,福建省重点文化产业项目——泉州百崎两岸微短剧产业园开园仪式在泉州台商投资区百崎回族乡举行。作为“两岸影视文化合作试验区”的核心载体,该产业园以“产业聚合+资源赋能”为核心,打造集创作、制作、发行、商业化于一体的微短剧产业生态综合体。开园首日,园区运营方与首批入驻的影视制作、MCN机构(多频道网络机构)、技术服务企业代表完成电子签约,签约企业覆盖剧本创作、拍摄制作、宣发推广等全产业链环节。

□融媒体记者 黄枫 游怡冰 陈起拓 文/图



泉州百崎两岸微短剧产业园已建成52个专业拍摄现代实景,同时集聚MCN机构及培训基地,实现“拍摄+孵化+推广”一体化。

## 企业集中签约 涵盖短剧创作全产业链

开园仪式于当天上午10时正式启幕,《舞狮+龙腾盛世》鼓舞表演率先登场。灵动的舞狮腾跃翻滚,激昂的鼓点响彻现场,以极具闽南特色的传统艺术形式,为开园仪式拉开喜庆序幕。

开园仪式现场,9家首批入驻的影视制作、MCN机构、技术服务企业代表集中签约,涵盖影视创作全产业链环节;50位省内创作骨干现场集结,2部微短剧项目同步启动;泉州华光职业学院还向产业园授予“大学生实训基地”牌匾,开启校企协

同育人新模式。在各级领导共同推杆下,泉州百崎两岸微短剧产业园正式开园,标志着福建规模最大、配套最全的微短剧专业园区全面运营。

百崎两岸微短剧产业园负责人潘融融表示,自开工以来,园区始终围绕“打造两岸影视文旅融合新高地”的目标,全速推进建设与发展。期望3年内将园区打造成福建省微短剧产业的“排头兵”,让百崎两岸微短剧产业园成为内容创作者的造梦工场、科技与艺术融合的试验田。



开园当天,首批入驻企业现场签约。

## “影视+文旅” 抢抓数字文化发展机遇

作为国务院《两岸融合发展示范区建设方案》支持建设的“两岸影视文化合作试验区”核心载体,《福建省广播电视台局关于实施网络微短剧高质量发展三年行动计划的通知》的落地成果,泉州百崎两岸微短剧产业园总占地230亩,建筑面积6.2万平方米,以“三轴一核心”布局构建完善产业链生态。产业园已建成52个专业拍摄现代实景,涵盖挑空别墅、现代办公、医院警局等20余类实景棚,同时集聚MCN机构及培训基地,实现“拍摄+孵化+推广”一体化。二期建设计划于2026年启动,将重点拓展“影视+文旅”融合板块,建设非遗体验中心、海丝影视主题古城等配套设施,进一步完善“拍摄—体验—消费”闭环。未来3年,园区计划引进两岸影视企业

100家以上,培育优质微短剧作品500部,推动年产值突破10亿元。

据悉,台商区兼具“天然片场”的硬件优势与“文化富矿”的深厚内核,坐拥百崎湖、近30公里的最美海岸带、约20公里江岸线、约8000亩红树林、近1.3万亩的三大海丝主题城市公园以及世界遗产洛阳桥,更地处对台融合发展前沿。为抢抓数字文化发展机遇,台商区专门出台《促进影视产业发展的若干措施》,以“真金白银”的六大部分政策布局微短剧赛道,推动产业园落地,打造立足福建、辐射两岸的影视文化新高地。未来台商区将整合全区政策资源与文旅地标,以更优服务构建“拍在台商区、游在台商区、乐在台商区”的产业生态,让影视与文旅深度融合。



年轻人正在产业园里创作微短剧

## 激活营商环境新动能 开工“一件事”跑出“加速度”

近日,随着施工许可证顺利获批,晋江市力度纺织品科技有限公司(以下简称“力度公司”)在泉州台商投资区通过法拍获取的2个地块项目全面开工,施工现场机械轰鸣、工人忙碌,一派热火朝天的建设景象。从规划指标与建设规模不符的困境,到快速调整指标、拿证破土,该项目的高效推进,成为台商区深化“开工一件事”改革、优化营商环境的生动范例。

“真没想到这么快就能开工!‘开工一件事’服务和‘轻骑兵’代跑代办,为我们解决了大难题!”力度公司项目负责人在建设现场激动地说。原来,为了扩大生产,力度公司通过法拍竞得2个地块,本想大

展拳脚,却在开发建设时碰了壁。由于原厂区历史规划条件混乱,无法为现行开发提供有效指引,项目报建阶段,力度公司便在“建筑密度、容积率、绿地率、退让红线等关键指标如何认定”上卡了壳,开工计划被迫搁置。

恰逢其时,台商区积极落实国家、省“高效办成一件事”部署,联合3个部门推出建设项目“开工一件事”实施方案。该方案整合资源、优化流程,实现施工许可阶段5个高频事项“一窗受理、一网通办、一站办理”,办理时限从11个工作日压缩至1个工作日,压减率达90%。

得知企业困境,台商区行政审批局迅

速启动“开工一件事”专属服务机制,将“代跑代办规划审批服务”嵌入项目前期,“轻骑兵”服务团队主动上门,不再让企业“跟着流程跑”,而是围绕“最快开工”目标,为企业量身定制解决方案。针对企业提出的“建筑密度不低于30%、容积率2.5、绿地率不高于30%”调整诉求,“轻骑兵”直接对接市资规局等部门,把原本需企业多方沟通、层层报批的规划指标协调环节,转化为政府内部协同流程,大幅提升效率,让企业少走“弯路”。“轻骑兵”协调规划指标时,业务代办组同步指导企业准备施工图审查、施工许可等后续环节申报材料,变“串联审批”为“并联推

进”,为“拿证即开工”奠定基础,让企业能更快拿到“入场券”。

在“轻骑兵”全程代跑代办和跨部门协同下,力度公司规划指标调整方案快速获批,第一时间取得建设工程规划许可证与建筑工程施工许可证,实现从审批到开工“零等待”。目前,项目已进入施工建设阶段,跑出了项目落地的“加速度”。

下一步,台商区将以建设项目开工“一件事”改革为牵引,拓展和深化代跑代办服务,让更多项目享受从“纸上蓝图”到“地上工程”的全程加速,持续擦亮台商区营商环境“金名片”。

(融媒体记者黄枫 通讯员王俊儒)

## 群众享“家门口”健康服务

### 东园镇锦青花苑卫生服务站揭牌启用

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 陈鹏睿 通讯员林晨睿 文/图)日前,泉州台商投资区东园镇锦青花苑卫生服务站暨泉州台商投资区职工医务室揭牌仪式举行。现场同步开展健康咨询、血压血糖检测、义诊等惠民服务,通过发放健康手册、宣传资料等方式,引导居民体验“家门口的健康守护”。

“服务站本身具备基本医疗预防、保健健康教育、康复指导等多重功能,能有

效缓解周边居民看病远、看病难的问题。”东园镇中心卫生院党支部书记林斌生介绍,站内配备健康一体机、肺功能仪等设备,能为居民提供便捷的医疗服务。

据了解,锦青花苑卫生服务站的建成是东园镇优化医疗资源配置布局、提升基层服务能力的重要举措。接下来,服务站还将与社区物业深度协作,推行家庭医生签约、慢性病网格化管理等机制,打造“医防融合”基层健康服务新样板。



群众体验智能体检一体机

## 高质量参保 智慧化服务

台商区举办2025年“社保服务进万家”主题宣传活动

本报讯(融媒体记者黄枫 罗剑生 通讯员欧阳育玲 文/图)为进一步提升广大群众对社保政策的知晓度和认知度,加力普及“AI社保规划师”,近日,泉州台商投资区民生保障局、台胞台企服务中心联合区税务局及区内相关金融机构,在张坂镇玉埕村“党建+”邻里中心零工市场开展了一场以“高质量参保 智慧化服务”为主题的社保政策宣传活动。

活动现场,社保、税务工作人员设立咨询台,通过发放政策宣传资料、“一对一”面对面答疑等方式,向企业和群众详细解读社保参保缴费、待遇申领、职业伤害保障等政策内容,针对性解答延迟退休、“AI社保规划师”、阶段性缓缴社会保险费等热点问题。区农业银行、农信社为现场群众提供第三代社保卡换卡、制卡等即时服务,打通服务群众“最后一公里”。

活动共发放各类政策宣传材料230余份,为群众答疑300余人次,办理第三代社保卡50余张,有效增进了群众对社保政策的了解,让智慧化社保服务触手可及。台商区将持续推动社保政策宣传进社区、进乡村、进企业、进园区,通过“线上+线下”结合的方式扩大宣传覆盖面,打造惠民生、暖民心的社保服务品牌。



## 党建聚温情 敬老暖人心

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员黄志坚 黄永嘉 文/图)秋高气爽,丹桂飘香。近日,泉州台商投资区东园镇小区联合党委联合下垵村党总支、秀江花苑党支部等单位,在秀江花苑小区举办“党建引领传温情重阳敬老暖人心”主题党日活动,为小区内的长者送上节日祝福。

当天,党员志愿者精心准备了“套蔬菜”游戏环节,老人们踊跃参与,在欢声笑语中瞄准、投掷,不仅收获了新鲜的蔬菜,更“套”中了满满的快乐与成就感。在轻松愉快的茶话会环节,泉州银行台商区支行工作人员巧妙地将反诈知识融入抢答游戏中,通过生动有趣的互动,向老人们普及常见的养老诈骗手段和防范技巧,提升他们的防骗能力。此外,在志愿者的耐心指导下,老人们亲手制作养生艾灸锤,了解中医养生知识。

东园镇小区联合党委将继续坚持以党建为引领,整合更多资源,开展更多多元化、接地气的便民服务活动,真正将“民之所盼”变为“党之所行”,共同缔造温暖、和谐、美好的幸福家园。



## 三项目荣获 省优质工程

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈江湖)近日,福建省建筑业协会公布“闽江杯”优质专业工程评定名单,泉州台商投资区3个项目成功入选并荣获该省级优质工程殊荣,为全区建设工程领域增添光彩。

经过资料初审、专家现场复查、评定委员会评定、网上公示和会长办公会审定,此次最终101项工程被评定为福建省“闽江杯”优质专业工程。台商区入选的3个项目分别为泉州星河城项目C地块(消防工程)、泉州台商投资区商务运营中心幕墙工程(幕墙工程)、福建路港集团总部大楼幕墙工程(幕墙工程)。这些项目凭借卓越的工程质量、先进的技术应用和精细的管理,在众多申报项目中脱颖而出。

据介绍,此次台商区3个项目获评省级优质工程,不仅是对项目建设团队专业能力和辛勤付出的高度认可,更为台商区建设工程领域争先创优树立了示范标杆,将激励更多建设者追求卓越品质,推动全区建设工程行业不断向更高水平迈进,为区域的高质量发展贡献坚实的力量。